

初中政治“自主互动”课堂的实践探析

叶林挺

(永泰县同安中学 福建福州 350700)

摘要:初中政治知识内容枯燥乏味,晦涩难懂,这为初中学生的政治学习增加了一定的难度,学生在政治课堂学习的过程中缺乏兴趣,学生的学习效率比较低。而在初中政治课堂中应用“自助互动”教学模式,打造“自助互动”课堂则能够激发学生的学习兴趣,提高初中政治教学质量。本文阐述了初中政治教学过程中存在的问题,并在此基础上提出了加强初中政治“自助互动”课堂实践的有效策略。

关键词:初中政治 自主互动 问题 策略

中图分类号:G631 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.049

随着新课改的深入实施,初中政治课堂也应顺势而为,积极进行改革,彻底清除传统教学的弊端,打造初中政治“自助互动”教学课堂,培养学生的主体意识,提高初中政治课堂教学的效率。本文就是围绕初中政治“自助互动”课堂的实践进行探究。

一、初中政治课堂“自主互动”教学中存在的问题

(一)初中政治课程设置不合理,学生参与度低

根据调查了解发现,当前初中政治教学课程存在设置不合理的问题,学生很难从课堂上获得系统的初中政治课程学习。这种不合理的课程设置容易造成学生政治知识体系混乱,难以形成政治知识思维构图,进而丧失对政治学习的兴趣。同时部分学校的初中政治课堂设置的节数比较多,看起来课程设置紧凑,但是课程内容存在重复性的问题,学生在课堂上容易出现走神的问题,这种教学安排十分合理,降低了学生初中政治课堂学习的兴趣。再加上部分学生初中政治理论知识储备丰富,却缺乏良好的实践机会,难以将学习到的理论知识通过实践展示出来,缺乏实践练习,学生的综合素养能力很难得到提升。除此之外,在初中政治课堂学习的过程中,学生的参与度比较低。主要原因是学生在政治课堂上的自主性比较低,基本上都是按照初中政治教师的教学任务来完成每一项政治学习内容,学生机械性地根据教师的要求去学习初中政治教学中的知识和完成政治课堂作业,学生发挥主观能动性的机会比较少。

(二)政治教师教学水平不高,缺乏正确的自主互动认识

从当前初中学校的情况来看,初中政治教师的教学水平得到了一定提升,但是仍旧存在部分初中政治教师在教学过

程中教学方式单一、教学技巧缺乏、教学内容空泛等问题,这导致初中政治教学过程比较枯燥乏味,难以营造良好的初中政治学习氛围,学生缺乏良好的政治学习环境。同时作为初中政治教师对“自助互动”课堂的构建缺乏正确的认识,并未有深刻意识到初中政治“自助互动”课堂实践的重要性。具体表现如下:第一,互动形式相对单一。在初中政治教学中,初中政治教师尽管意识到需要进行自主互动,但是互动的形式却比较单一,缺乏新颖性。通常情况下整个课堂由教师把控,一味地对学生“讲、讲、讲”,学生处于被动学习的状态,并未真正进行“自主互动”,甚至在教学活动中,教师只是简单地提出“对不对呀?”“是不是呀?”等互动问题,学生几乎不经过思考就随声应付教师,表面上学生都参与了互动,实际上学生只是在敷衍了事,这种自主互动形式根本就无法取得实际效果。第二,互动对象相对片面。初中政治教师在“自主互动”教学过程中,通常将注意力放在成绩优秀的学生身上,而忽略了那些成绩不好的学生。教师为了在有限的时间内尽快完成教学任务,通常会愿意选择成绩优秀的学生进行互动,这些学生政治理论知识丰富、思维能力强,能够积极主动配合回答政治教师提出的问题。成绩差的学生则因为政治理论知识薄弱,自信心不够,就很难参与到“自主互动”学习中去。所以,我们在初中政治课堂上常看见这样一种现象,成绩优秀的学生踊跃发言,积极参与到政治学习当中来,和教师形成了良好的互动;成绩差的学生则在面对教师提出的问题时低声不语,生怕与教师的目光对撞,根本就不愿意与教师进行“自助互动”。第三,互动深度相对狭窄。在初中政治教学过程中,初中政治教师为了更好地掌控课堂,宁愿选择多讲一些政治知识内容,也不愿意与学生进

行高效的“自主互动”。

(三) 政治教师缺乏对学生的了解,设置课堂问题缺乏启发性

初中阶段的学生思维活跃、好奇心旺盛,学习兴趣、学习能力和对知识的理解都具有一定的差异性。想要在初中政治课堂上实施“自主互动”教学模式,就需要初中政治教师对学生进行充分的了解,然后在了解的基础上合理设置问题,提出问题。但是当前很多学校的初中政治教师都缺乏对学生的了解,并未根据学生的情况合理设置问题,而是以教学内容为主,实施“自主互动”教学模式,这严重影响了初中政治“自主互动”课堂的教学质量。与此同时,部分初中政治教师设置的课堂问题缺乏启发性、针对性,导致学生并不愿意主动思考和探究,使自主互动教学的效果比较差。

(四) 政治教师缺乏有效的评价语言,学生互动积极性不高

在初中政治“自主互动”课堂实践过程中,初中政治教师对互动环节的组织能力、控制能力、情感表达能力直接影响着“自主互动”课堂的教学效果。从当前初中政治“自主互动”课堂教学效果来看,部分初中政治教师存在语言表达方式不当的问题,尤其是在学生与教师进行互动之后,政治教师缺乏有效的评价语言,能够用于表扬、鼓励学生的语言不是很多,这就难以起到激励作用,容易打击学生参与互动的积极性,难以取得良好的自主互动效果。甚至一些初中政治教师在面对学生给出的不正确答案时,使用严厉的语言进行批评,严重地影响了学生对政治知识学习的信心。

二、加强初中政治“自主互动”课堂实践的有效策略

(一) 合理安排初中政治课程,体现学生课堂主体地位

首先,学校应该为初中学生选择合适的初中政治教材,教材内容上避免重复,同时合理安排初中政治课程节数,并在教学目标上要求初中政治教师实施“自主互动”教学,提高学生“自主互动”的积极性。其次,学校应该加强对初中政治“自主互动”课堂实践的重视,明确“自主互动”教学课堂的教学地位,坚持以学生为中心,将学生作为课堂教学的出发点,围绕学生设计不同的“自主互动”教学内容和教学形式,充分体现学生的主体地位,让学生深刻意识到自己在课堂教学中的重要性,从而在与政治教师沟通互动的过程中积极学习初中政治知识。最后,初中政治教师应从课前、课中、课后三部分与学生积极展开互动。第一,课前“互动”,

需要学生参与到初中政治的教学大纲制定当中来,让学生对初中所学的政治内容进行一定的了解。然后初中政治教师根据制定好的初中政治教学大纲进行备课,将课程中的难点、重点内容挑选出来,进行“自主互动”课堂设计,保证整个课堂教学的有序开展。同时学生需要自主预习并设想教师可能提出的问题,独立思考问题的答案。这种“课前”互动方式有利于培养学生发现问题、自主分析问题和解决问题的能力。第二,课堂“互动”。课堂教学是学生获取初中政治知识的主要途径,因此,初中政治教师应在课堂上积极进行“自主互动”实践,让学生成为“自主互动”中的主角,鼓励学生进行“自主互动”,进而提高初中政治教学效果。第三,课后“互动”。学生在复习和完成课后作业的过程中不可避免地会遇到问题。在这种情况下,可以通过网络教学平台、微信群、QQ群等进行课后互动讨论,这种互动反馈必然能够提高学生政治学习效果。例如在学习教育部审定2017人教版初中政治8年级下册第五课《隐私受保护》之后,学生遇到了这样一道课后习题,“王××同学与肖××同学是非常好的朋友,两个人平时吃饭在一起,玩要在一起,关系非常亲密。所以王××同学向肖××同学要电话号码和家庭住址,但是肖××同学拒绝了王××同学的要求,并未将这些信息告诉王××同学,王××同学觉得十分委屈,并向其他同学倾诉,其他同学纷纷认为肖××同学不合群,认为他并不是真想和王××同学做好朋友。那么请问肖××同学真的做错了吗?”学生在遇到这道课后习题后,不知如何解答,随后通过微信群与政治教师和同学们进行了讨论,在经过初中政治教师的指导和同学之间的讨论,学生明白肖××同学没有告诉王××同学自己家的电话号码和家庭住址等信息是正确的行为,是合法维护自己权利的行为,并不是不合群,也并不是不真心和王××同学做好朋友。因为公民都享有隐私权,肖××家的电话号码、家庭住址等信息都属于个人隐私,肖××同学有权保密,所以肖××同学的行为是正确的行为。随后初中政治教师又带领群里的同学重新复习和巩固了一下公民隐私权的具体内容和受侵害时的法律援助方法。

(二) 树立正确的“自主互动”教学理念,构建良好的师生互动关系

在初中政治教学中,要想进行“自主互动”课堂的实践,要想取得良好的“自主互动”教学效果。作为初中政治教师首先树立正确的“自主互动”教学理念,加强自身教学水平

的提高，不断更新和储备自己的初中政治知识内容，并加深对“自主互动”教学模式的深入学习与了解。同时做好初中政治课堂教学设计工作，将初中政治课程学习的目的、意义告诉学生，将政治学科的发展和存在的必要性展示给学生，将初中政治内容以生动、有趣的方式讲解给学生，激发学生的探究欲望，让学生以“自主互动”的方式去探索初中政治课程的知识。其次，在初中政治教学的过程中，教师应树立正确的学生观，将学生放在平等的地位上，尊重学生，与学生保持双向的沟通和交流，要坚信每一位学生都有参与到“自主互动”当中来的能力。第一，丰富自主互动形式。初中政治教师可以利用讨论法、谈话法、小组合作学习法、角色体验法来实施师生互动，还可以通过竞赛法、辩论法来组织师生互动。总而言之，尽可能丰富初中政治课堂的自主互动方式，激发学生的自主互动热情。第二，互动对象全面化。作为一名优秀的初中政治教师在实施“自主互动”的过程中，应该将全部学生包括其中，不应该根据政治成绩好与坏剥夺学生参与到“自主互动”课堂的机会。在“自主互动”的过程中，不论是成绩优秀的学生，还是成绩差的学生，不论是活泼外向语言表达能力强的学生，还是安静内向不善言辞的学生，初中政治教师都应该一视同仁，坚持“引导互动、全员互动、共同参与互动”的教学原则，给予他们平等的机会，让每一位学生都能够参与到“自主互动”教学中。第三，增加互动深度。这就需要初中政治教师根据具体的教学内容进行深入的教学设计，设置有深度的、需要学生思考的互动问题。这种互动问题才能够培养学生独立思考的能力和自主探索的精神。最后，教师与学生之间应该构建良好的师生互动关系。良好的师生关系需要教师和学生的共同努力。对于初中政治教师而言，应该正确地看待师生关系，师生交往的过程中尊重、关心和爱护学生，能够帮助学生解答疑惑，帮助学生树立学习的信心，成为学生学习路上的“指路人”。作为学生要尊重、爱戴、信任教师，在学习过程中积极与教师进行沟通互动，真正做到“亲其师，信其道”。

（三）政治教师注重了解学生，精心设计教学问题

首先，作为初中政治教师应该意识到学生正处于身心发展状态，必然会产生诸多的不足，如自控能力差、认知水平低等，面对这些心理问题而不是道德问题，初中政治教师应该摆正心态，因材施教，认真对待和教导每一位学生。其次，作为初中政治教师应该理解每位学生由于遗传因素、教育环

境、家庭背景的不同，个体之间必然会存在差异性，教师不应该只以成绩的好坏来衡量学生，而是应该尊重学生个体差异性，根据学生的学习情况反思，鼓励学生自我教育和成长。在初中政治“自主互动”教学课堂中充分了解学生的情况，深入了解学生的真实想法，学会倾听和指导学生，避免学生走上弯路。最后在初中政治“自主互动”课堂实践中，初中政治教师应精心设计教学问题，保证所设置的教学问题具有启发性和讨论性，进而提高学生的自主学习能力。

（四）实施高效的教师评价语言，鼓励学生积极互动

首先，初中政治教师的评价性语言要具有针对性和准确性。在与学生的朝夕相处中，初中政治教师对每一位学生的性格、知识水平都有大致的了解。因此，教师在与不同的学生进行互动时，应采取不同的评价语言。例如针对性格内向的学生，教师应尽量使用鼓励性的评价语言，缓解学生的内心压力，使学生放下思想包袱，让学生更加敢于参与互动。例如对于成绩较差的学生，教师应该在提问相对简单问题时选择他们进行回答，培养他们学习的兴趣。其次，初中政治教师的评价语言应多元化，给予学生不同的评价语，而不是单一地使用“回答对了”“真不错”“挺好”等宽泛性语言。最后，初中政治教师的评价语言应与身体语言相结合，初中政治“自主互动”课堂的实践与交流不仅局限于语言，更要适时结合肢体动作和面部表情。在“自主互动”的过程中，教师应该善于运用肯定的眼神、微笑的表情、称赞的手势。尤其是遇到较难的问题时，教师应该用充满信心的眼光去鼓励学生大胆回答，培养学生回答问题的信心。

结语

总而言之，在初中政治“自主互动”课堂实践过程中，需要初中政治教师和学生共同努力，才能够取得良好的教学效果，进而提升学生的综合素质。

参考文献

- [1] 张丽斌. 新课改指导下如何提高初中政治课堂教学效果[J]. 当代家庭教育, 2022(03): 54-56.
- [2] 邓顺良. 新课改指导下如何提高初中政治课堂教学效果[J]. 国家通用语言文字教学与研究, 2022(01): 83-85.

作者简介

叶林挺（1976.11—），男，汉族，籍贯：福建永泰，教师，研究方向：初中思想品德教学。